Grandes Problemas ambientais

* O aumento do efeito de estufa;

» O aquecimento global;
* A desflorestacao;

*A destruicdo da camada de o0zono;
 As chuvas acidas;

* O clima urbano;

 Os residuos perigosos;
» A escassez de agua.

O aumento do efeito de estufa
O efeito de estufa existe na Terra desde a formacao da sua

atmosfera.

Esta estudado que na auséncia de efeito de estufa natural a
temperatura na Terra seria 33°C mais baixas.
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O aquecimento global

O aumento da temperatura do planeta € a expressao
mais Obvia do aquecimento global. Assim, a temperatura
aumentou cerca de 5°C nos ultimos milhares de anos,
prevendo-se que aumente ainda mais 3° C nos proximos
100 anos.

Quais as consequéncias:

Avanco dos desertos (desertificacdo);

Subida do nivel médio da agua do mar;

— Diminuicéo das calotes polares;

Modificagcdes em termos agricolas (introducao de novas
espécies vegetais);

— Alargamento da &rea afectada pelas doencgas tropicais.

A desflorestacéao

A destruicao das florestas assume um caracter de enorme atentado
ambiental, pois as suas consequéncias atingem gravemente o
ecossistema.

Causas do processo de desflorestacéao:

« A agricultura de queimada e o derrube de arvores das florestas tropicais;
« A actividade pecuaria intensiva e o pastoreio;

* A actividade mineira;

* A extracgdo de madeiras e a construcdo de infra-estruturas.
Consequéncias da desflorestagéo:

* Reducgao consideravel de oxigénio e do CO2;

« Diminuicdo da biodiversidade;

*« Aumento da erosao dos solos;

* Aumento da desertificacao;

» AlteragGes climaticas ao nivel global;

« Pde emrisco a vida dos indigenas que habitam as florestas.




A destruicdo da camada de ozono

A existéncia do 0zono na estratosfera €é vital para a Terra, por ser
responséavel pela absor¢éo de grande parte da radiagdo ultravioleta.
O ozono ¢é indispensavel para nos proteger do excesso de radiagao
ultravioleta, embora ao nivel do solo seja prejudicial para a salde e
para o ambiente. A utilizacao de CIC
Causas da redugéo da camada de ozono: e s s ;
¢ Clorofluorcarbonetos (CFC) g,
Consequéncias da redugdo da camada de ozono: r

* Possiveis alteragdes climaticas; EEE
¢ Aumento de situagBes de smog; .
¢ ModificagBes dos ecossistemas naturais;
« Alteragbes dos sistemas agricolas;
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« Aumento do cancro (especialmente da pele); R A,
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As chuvas acidas

As chuvas acidas formam-se pela
combinagao do diéxido de enxofre
com o vapor de agua existente na
atmosfera.

Causas:

* Poluigdo atmosférica;

* Industrias e transportes;

« Emissodes de enxofre;

e Queima de petréleo e carvéo.

Consequéncias: g
+ Contaminagéo dos recursos

hidricos;
* Contaminagao dos ecossistemas

terrestres;

» Desflorestagéo;
* Erosao dos solos; ;
* Eroséo de edificios urbanos; f= =

» Provoca doengas do foro g _
respiratorio.

As chuvas dcidas na Europa.




O clima urbano

O clima urbano caracteriza-se pela ocorréncia de temperaturas mais elevadas nas
cidades em relacao as areas envolventes (campo).

Causas:
e Aumento da populac¢éo urbana;
» Concentragdo de actividades humanas nas cidades.

Consequéncias:

* Aumento da poluicdo atmosférica;

* Aumento da produgéo de residuos;

* Diminui¢do da qualidade de vida da populacao;
* Aumento de doencas respiratorias;

e Aumento das situa¢Bes de smog.

SMOG: Mistura de nevoeiro e fumos poluentes.
Smoke + Fog = Smog

sde 1750 e previsdo
0.

As consequéncias do smog assumem maior gravidade numa situagao de inversdo
térmica, em que a temperatura do ar junto ao solo é inferior a que se regista em
altitude. Nestes casos, o0 ar ndo ascende e provoca a concentragcdo dos fumos junto
a superficie terrestre.

Os residuos perigosos

Entende-se por residuos perigosos:
* Residuos industriais toxicos;

* Residuos nucleares;

» Residuos hospitalares.

Causas:

* Aumento do nimero de industrias;
¢ Aumento do consumo por parte da populacao;
e Producao de energia.

Consequéncias:
« Dificuldade de armazenamento;
« Dificuldade de destruicdo / reciclagem.




A escassez de agua

Os recursos hidricos podem classificar-se em:
« Recursos disponiveis (quantidade de agua que efectivamente se pode captar —
rios, lengais freaticos, etc...);

* Recursos potenciais (totalidade da agua que teoricamente é possivel mobilizar no
ciclo da agua — vapor de agua, nuvens).

A gestdo da 4gua passa pela regularizagéo dos niveis de agua, racionalizacdo dos
consumos, contengéo dos desperdicios e aproveitamento dos recursos disponiveis.

A boa utilizagdo/poupanga de dgua nas actividades humanas pode ser conseguida
de duas formas:

— Utilizagao de tecnologias modernas menos exigentes em agua;

— Reciclagem das aguas residuais, com instalacdo de sistemas de tratamento e
reaproveitamento. e

Quantidade de litros de agua necessaria para a producao
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3. Quantidade de agua necessaria para a producdo de 9
ima tonelada de produtos agricolas e industriais.

A preservacao do patrimonio ambiental

S&o varios 0s processos a que o
Homem deve recorrer para e
proceder a conservagéo e a gestéo ‘

ambiental: ‘

. Gerir de forma adequada os recursos

minerais e energéticos, por forma a ‘ R
‘ Recursos energéticos K\\

€ minerais

evitar 0 seu esgotamento;

. Reduzir os niveis de poluicdo que tanto
contribuem para alteracdo da qualidade \
de alguns recursos;

T

. Definir areas de reservas naturais e de ‘
pargues nacionais, onde algumas
espécies, sobretudo as mais ‘
ameagcadas, possam desenvolver-se
melhor;

BUnIA

Espago florestal

. Criar legislagdo (nacional e | &8
internacional) que conduza a um efectivo
ordenamento do territério; ‘

Espago cultural

Espaco rural

. Realizar cimeiras internacionais que ‘
definam estratégias globais.
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